

和美乡村一线行

潞城区

春日风光好 田野农事忙

文/王鹏 图/岳亮

春风再绿晋城大地,沃野田畴耕作正忙。

春耕备耕时节,走在潞城区的乡镇村庄,田间地头,随处可见农民们抢农时、忙生产的身影,他们用勤劳的双手,翻耕破土、铺膜保墒……在这片沃土上描绘着一幅幅“春日好风光,田野农事忙”的春耕备耕图。让我们一同走田间、听民声、探农事,去感受农业生产的蓬勃生机。

备好“粮草”保障春耕

雨水时节,冰雪尚未完全消融,但春耕生产的热情已悄然萌动。

在潞城区农业生产资料公司内,成袋的种子和化肥等农资产品早已备好备足,许多农

应“最后一公里”,区农业生产资料公司及各乡镇(街道)供销合作社还提供电话订购、上门送货等服务,将质优价廉的农资产品送到田间地头。作为全区农业生产重镇的黄牛蹄乡,是仅次于主城区的农资储备“大户”,该地的供销合作社惠农服务中心也为即将到来的春耕备耕关键期做足了准备,化肥存量达1000吨,农资储备是“底气”、是“信心”,更为全区践行“千万工程”提供了强劲动力。

“绿剑行动”护航春耕

潞城区部署并实施了集培训、宣传、执法、动员“四位一体”的农资监管“绿剑护粮安”农资打假“组合拳”,切实把好

段。严格按照有关涉农法律法规,统一部署,聚焦“种子、农药、肥料”三大必备农资,坚持区不漏乡、乡不漏店、店不漏品、品不漏项,查证照、查台账、查来源、查备案、查标签,对疑似产品进行抽检,对制售假劣、质量低劣等问题,发现一条,查办一起,从严从重惩处不法行为,保持高压态势,全力保障农业生产安全。动员是力量。广泛深入动员乡村干部和农资经营户参与“农资打假、砺剑护农”行动,要求村干部100%掌握“忽悠团”惯用手段、辨假常识、防范措施等相关要点。充分发挥农资经营户身处乡村一线、警惕性高、关系切身利益等特点,对“忽悠团”及时举报,严厉打击。在这一具体工作中,农业综合行政执法潞城大队成功阻止一起“忽悠团”坑农害农行为,帮助村民避免损失30万元,真正保护了农民群众的“钱袋子”“粮袋子”。

农机声声助力春耕

在潞城区农机中心的大院里,旋耕机、播种机、地膜机等各类耕种机械焕然一新、整装待发。“我们备足备全涉及农作物的耕、种、防、收等各类农机具。目前已全部检修完毕,部分已经投入到了春耕春播工作中。”区农机中心负责人介绍。为进一步做好农机具的售后服务,督促经销商做好“三包”服务工作,农机配件能够满足市场需求,对供不应求的做到及时调运储备。同时,全区各个农机合作社已经开展代耕代种等托管服务,确保耕地应耕尽耕、应播尽播,机械化作业让春日备耕更便捷、更高效。

“嗒嗒……”在阵阵的微耕机马达声中,区鑫农兴综合农业开发有限公司的负责人正驾

驶着大型农机具忙着耙地。“近年来,在国家惠农政策的支持下,公司的大型农机具已经购买了好几台,大葱种植基本实现了旋地、育苗、播种、收获一条龙机械化作业,极大地提高了作业效率。”他乐呵呵地说。

科学技术蓄力春耕

“老贾啊,今年咱村计划种植一些甜糯玉米,你看什么时候方便,给咱们村的农户讲解一下种植技术……”通话的一头是潞城区店上镇赤头村的负



农民正在精心打理大棚。

区农业农村局相关负责人介绍,全区还开展了“送检验、送科技、送维修、送服务、送政策”下乡系列活动,同步加大对农机手培训和农机具检修力度,组织农机人员进村入户到田,指导农机手保养、调试和检修农机具,确保农机具性能稳定、状态良好。目前已经培训相关人120余人,发放农机技术资料300多份。针对春耕期间农机具投入多、使用频繁、作业环境差等特点,该区农业部门还组织人员深入农机经销企业、农机专业合作社、种植类经营主体开展农机春耕生产安全宣传和隐患排查,目前检修农机具1800余台套,其中拖拉机300余台,微耕机、旋耕机等耕整地机械1500余台套,有力保障了农机安全生产。

责人,另一头是乡土专家贾双龙。连日来,在田间地头,随处都能看到这一幕幕农民虚心求教农业技术人员的场景。

技术指导服务是搞好春耕备耕的关键环节。为切实做好春耕工作,区农业农村局组织农业专家技术指导到户到田到地块,根据不同季节、不同区域、不同作物、不同生长发育进程,因地制宜提出技术指导意见,采取多种形式让农民看得懂、学得会、用得上。同时创新培训方式,紧紧依靠“专家团队”,积极推广农业先进适用技术,利用微信视频、“12316”等平台,开展在线指导、在线答疑。同时,各乡镇(街道)、各涉农部门的力量全部压到生产一线,确保各项措施落到实处、落到田。

同时,潞城区农村(社区)“领头雁”培训班的开班,农村(社区)“两委”主干、选派干部、第一书记、到村(社区)工作大学生、选调生将分为三期参加培训,更为新一年全区的“三农”工作指明了方向,为学习落实“千万工程”奠定了基础。

一年之计在于春,一年好景正春耕。

踏着春天的脚步,乘着渐暖的春风,潞城区委、区政府制定的“中药材、高粱、大葱、香菇、设施蔬菜、旱地西红柿、冬播谷‘6+1’农业版块”犹如一粒粒种子,在春日的田野上,蓄积向上力量,蓬勃生长。潞城区更加美好的农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁的“三农”新画卷正在绘就。



农机人员进村入户检修农机具。



工作人员为农资经营户讲解相关法律法规。

户提早行动,前来购买所需农资。据了解,潞城区农业生产资料公司作为全区农资供应的中心枢纽,今年春季,早在年前,区供销合作社及所辖农业生产资料公司便充分发挥农资供应主渠道作用,依托完备的系统经营体系,储备了大量化肥、种子、农药等涉农资。据悉,今年潞城区化肥存量共计1.2万吨,种子储备4.5万亩。同时,他们还采取了一系列农业社会化服务,通过农资供应与技术服务相结合,利用潞城区供销合作社系统内的惠农服务中心、庄稼医院等拓展服务,为农业生产者提供技术推广、统防统治、粮食购销、田间诊断、推介新品等服务。

“我们这里准备了四五十个玉米品种,其中太育9号、强盛370、强盛399在潞城区种植更有优势,抗旱耐涝,都是让农民朋友值得信赖的品种。”区农业生产资料公司春天种业负责人元建军说。为打通农资供